Wypada zdradzié¢ tajemnice: liczba \/5\/§
jest nie tylko niewymierna, ale nawet
niealgebraiczna, co wynika z twierdzenia
Gelfonda—Schneidera: jesli liczby a i b sq
algebraiczne, przy czym a nie jest zerem
ani jednosciq ¢ liczba b jest niewymierna,
to liczba a® jest niealgebraiczna.

Réwnosé V2 = % dla p i g catkowitych
pociagga za soba réwnosé p? = 24, co jest
niemozliwe, bo rozklad lewej strony na
czynniki pierwsze zawiera parzysty liczbe
dwéjek, a prawej — nieparzysta.

Roéwnosé log, 9 = % dla p i g catkowitych
pociaga za sobg réwnosé¢ 9 = 2P/ 4 cqyli
329 = 2P co jest niemozliwe, bo

w rozkladzie lewej strony sg same trojki,
a prawej — same dwojki.

m Zadania

Intuicjonizm i to, co po nim

Udowodnijmy lub obalmy twierdzenie: istniejq takie liczby niewymierne a i b, Ze
ab jest liczbg wymierng.

V2
Rozwazmy liczbe v/2' . Jedli jest ona wymierna, szukanymi liczbami sg v/2 i v/2.

2
Jesli natomiast\/if jest niewymierna, to wraz z nia szukang liczba jest /2,
V2
bowiem (\/ﬁﬂ) = \/52 =2. 0O

Tego rodzaju dowod ma szczegdlna ceche: dowodzimy istnienia jakich$
obiektow, nie umiejac stwierdzi¢ ,,co one za jedne”. Patrzac glebiej, widzimy, ze

2
wykorzystaliémy tu tzw. zasade wylaczonego srodka: liczba \/ﬁf jest wymierna
albo jest niewymierna.

Pojawianie si¢, poczawszy od drugiej potowy XIX wieku, sytuacji krepujacych
matematykéw, obiektéw, ktérych wiasnoéci byly nadmiernie paradoksalne,
sklonilo cze$¢ z nich (podpuszczana zreszta przez Poincarégo) do narzucenia
sobie (i zalecenia innym) ostroznos$ci w dowodzeniu zwlaszcza istnienia

jakich$ obiektéw: dowody X istnieje, bo gdyby nie istnial, to olaboga! zostaty
wykluczone. Nurt, ktérego ojcem zalozycielem okrzyknieto Luitzena Brouwera,
nazwano intuicjonizmem. Jego rozwdj przysporzyt matematyce takich pojeé¢, jak
funkcje obliczalne, algorytmy, a nawet maszyna Turinga. Dzi$ intuicjonizm, pod
nazwa konstruktywizmu jest filozoficznym aspektem informatyki, ale to juz inna
historia.

DowiedZzmy jednak poczatkowe twierdzenie zgodnie z intuicjonistami: takimi
log, 9
liczbami sg V2 i log, 9, bo \/§0g2 = 2logz3 — 3,
Marek KORDOS

Redaguje Lukasz BOZYK

M 1525. Udowodnic, ze jezeli dla pewnej liczby naturalnej n > 2 liczba n2™ 4 1
jest pierwsza, to liczby n + 1 oraz n + 2 sa ztozone.
Rozwigzanie na str. 7

M 1526. Niech f(z) = 2% — 2. Udowodnié, ze dla kazdego n > 1 réwnanie
SUUCf(f(@)..) ==
—_—

n-krotne zlozenie f
ma 2" réznych rozwiazan rzeczywistych.
Rozwigzanie na str. 7

M 1527. Na przyjecie przyszto n oséb w kapeluszach (n > 2). Nastepnie kazde

dwie osoby przywitaly si¢ doktadnie raz, przy czym kazde powitanie polegato na
zamianie kapeluszami, ktére w danej chwili witajace sie¢ osoby mialy na glowach.
Okazalo sie, ze po nastapieniu wszystkich powitan kazdy mial z powrotem swdj
kapelusz. Udowodnic, ze taka sytuacja jest mozliwa wtedy i tylko wtedy, gdy n

daje reszte 0 lub 1 przy dzieleniu przez 4.

Rozwiazanie na str. 14

Przygotowal Michat NAWROCKI

F 925. Na zawieszona na nitce o dlugosci I = 1 m doskonale odbijajaca ptytke
o masie 10 mg pada, prostopadle do jej powierzchni, wigzka $wiatta laserowego.
Jaka musiataby byé moc S padajacego Swiatla, aby pod jego dzialaniem
wahadlo, ktorym jest zawieszona na nitce plytka, wychylilo sie o kat o = 1°

z polozenia réwnowagi?

Rozwiazanie na str. 13

F 926. Nurek majacy mase m = 80 kg nabral pelno powietrza do ptuc (v ="51)
i wskoczyt do wody. Z jakiej maksymalnej glebokosci H nurek moze wyptynagé,
nie wykonujac zadnych ruchéw? Objetos¢ ciala nurka to V' =82 1.

Rozwiagzanie na str. 13
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